

在当地政府的引导下,短短几年时间,位于扬州市邗江区公道镇的渔业产业园取得突破性发展,其养殖技术在全省处于领先水平——

公道镇书写渔业产业发展“大文章”

几年前,扬州市邗江区公道镇抓住江苏省建设农业示范区大潮,利用自身优势,建成占地水面养殖面积5000余亩的现代渔业产业园区。在政府的引导下,短短几年时间,该渔业产业园就取得突破性发展,2014年产值突破5亿元,年创经济效益6000多万元,其养殖技术在全省处于领先水平。近日,现代快报记者走进公道镇,深入了解现代化渔业园的发展轨迹。

渔业产业园建设现状

据了解,随着扬州市政府加大对现代农业产业园的扶持力度,江苏省邗江现代渔业产业园迎来发展的春风。怎样抓住机遇,搞好建设,是当前园区工作的第一要务。

近年来,江苏省多类型、多层次、多形式地建设现代农业示范园区。在示范园区建设大潮中,现代渔业产业园如何脱颖而出,成为省渔业新品种、新技术、新模式的试验、示范、展示窗口,在推进高效渔业规模化、转变渔业发展方式、加快发展现代渔业、促进渔民增收中发挥重要作用。这就要求江苏省邗江现代渔业产业园抓住发展机遇,提高园区建设水平,发展园区渔业到新的高度。

江苏省邗江现代渔业产业园位于扬州市北郊公道镇,东临江苏省第三大湖泊——邵伯湖,南濒公道引水河,西邻扬菱公路,距离扬溧高速仅15公里。园区水源充沛,水质良好,水资源丰富。园区建设面积1万亩,分为两大基地,即特色水产品生态健康养殖基地和生态休闲渔业基地。特色水产品生态健康养殖基地规划面积7900亩,其中养殖水面5000亩,包括中华鳖生态健康养殖区、河蟹池塘生态健康养殖区、淡水小龙虾生态健康养殖区、特色小品种养殖区、常规鱼高产高效养殖区和网围养蟹区等6个功能区,生态休闲渔业基地规划面积2100亩,其中养殖水面1600亩,包括特色水产品展示中心、职业渔民培训中心、生态休闲渔业区、观赏鱼养殖区、中华鳖良种繁育中心、鳜鱼高产高效养殖区和中华鳖生态养殖区等7个功能区。园区已经累计投入近1.8亿元,初步形成“一个主导产业(甲鱼产业)、两大板块(东部板块、西部板块)三大中心(渔业展示中心、科技推广中心、渔业接待中心)、四大基地(甲鱼基地、螃蟹基地、特色小品种基地、常规鱼养殖基地)、五个骨干企业”的发展格局。园区先后荣获了全国科普惠农先进单位、省级现代渔业产业园、省级现代渔业示范区、省级渔业科技成果转化平台、市级农业标准化示范区、市级农业亮点工程和全市十佳农业示范园区等“众多名片”。



2014年5月,美国密尔沃基市市长一行考察公道镇“邗江现代渔业产业园”。



2014年8月,瓦努阿图共和国总理乔·纳图曼考察公道镇“邗江现代渔业产业园”。

种植基地、常规鱼养殖基地)、五个骨干企业”的发展格局。园区先后荣获了全国科普惠农先进单位、省级现代渔业产业园、省级现代渔业示范区、省级渔业科技成果转化平台、市级农业标准化示范区、市级农业亮点工程和全市十佳农业示范园区等“众多名片”。

渔业产业园建设成效

近年来,扬州市邗江区公道镇立足优越的渔业优势和自然资源优

势,积极转变渔业发展理念,转变渔业增长方式,努力打造品牌渔业、设施渔业,强化渔业管理,渔业经济实现了跨越式发展。2014年渔业产业园共实现产值5亿元,年创经济效益6000多万元,其中主导产业甲鱼实现温室大棚亩均效益100000元,外塘亩均纯效益20000元,在全省处于领先水平。

设施渔业建设快速发展

江苏省邗江现代渔业产业园已投入资金1.8亿元,建成养殖面积近10000亩、温室大棚30000平方米,改造鱼塘4000亩,新扩鱼池1500亩,增设池塘护坡30000平米,新建道路5000米,桥梁3座和泵站2座,防逃设施30000米,新添增氧机、活水机、投饵机、清淤机和小型颗粒饲料机等机械设备253台套,水质及病虫害检测设备各3台套,购置了硝代快速检测仪、智能水质分析仪、溶氧仪、离心机、振荡器、氮吹仪等实验室检测设备,建成加工厂房11000平方米、百吨冷库4座,引进国内最先进的食品加工流水线2条,有力地提高了园内环境质量和可持续发展能力。2015年初,渔业产业园区积极推进的水产设施养植物联网监控系统建设完成并投入使用,真正实现了水产养殖技术的信息化、传感化,从而填补了水产养殖史上智能化水产养殖的空白。

品牌渔业建设取得突破

江苏省邗江现代渔业产业园现以农业资源开发公司为龙头,组建了“扬州市邗江绿扬大闸蟹养殖专业合作社”,注册了“绿扬”商标;以

红瑞生态农业发展有限公司为核心,组建了“扬州市邗江红瑞甲鱼养殖合作社”,注册了“红瑞”商标;以浅水湾特种水产品养殖有限公司为重点,组建了“扬州市邗江吴老桂特种水产品养殖合作社”,注册了“吴老桂”商标。三家合作社目前共拥有入社会员158户,在扬州等地还设立了“绿扬”大闸蟹专卖店,“红瑞”甲鱼和“吴老桂”特种水产品专销点,通过合作经营,养殖户效益得到明显提高,品牌效应进一步彰显。

渔业产业结构不断优化

江苏省邗江现代渔业产业园确立了以中华鳖养殖为主的主导产业,以中华鳖养殖为重点,建设亲鳖池面积100亩,孵化室200平方米,稚幼鳖培育池3000平方米,温室大棚4000平方米。扩大中华鳖养殖规模,并形成气候。中华鳖形成了“种苗繁育、大棚增重、外塘养殖”于一体的生态养殖模式。通过规模化养殖,把公司、基地、农户有机地串联起来,统一投资,统一开发,统一放养,对外产生影响力、对内便于管理,源源不断地向市场供货,壮大园区中华鳖品牌,提高中华鳖参与国内外市场的竞争力。

建立健全科技服务体系

江苏省邗江现代渔业产业园坚持科技创新,加快实施“科技兴渔”工程,加速科技创新攻关,组织科技优势力量,围绕公道镇渔业优势和特色产业,开展联合攻关,切实解决渔业生产中的关键技术问题,提高渔业生产的科技含量。强化渔业科技服务,通过建立服务网站、加强培训、开展渔业科技入户示范等方式,在区域内建立起“科技人员直接到户、良种良法直接到池、技术要领直接到人”的技术推广机制,健全渔业科技服务体系。

江苏省邗江现代渔业产业园充分利用公道旅游资源,大力发展休闲渔业、观光渔业。随着经济快速发展,人民群众生活水平不断提高,掀起休闲渔业、观光渔业的发展热潮。休闲渔业投入比较少,见效快,有利于促进渔区、渔村环境的整治及相关产业的发展,对繁荣渔区经济,开展城乡交流,扩展劳动就业容量,增加农民收入都会产生巨大的推动力。

通讯员 梁长春 仇庆伟

现代快报记者 宋体佳

园区外景

